

**Рецензия на рукопись учебного пособия проф. М.Ф. Польшова  
«СССР в годы перестройки. 1985-1991 гг.»**

Учебное пособие М.Ф. Польшова «СССР в годы перестройки. 1985-1991 гг.» написано на важную и актуальную для современного российского общества тему, ведь перестройка начинает отсчет периода современной истории нашей страны.

М.Ф. Польшов строит свое учебное пособие с учетом новейших достижений историографии, пособие содержит обширный список источников и литературы.

В своем учебном пособии автор касается всех этапов и важнейших событий избранного им исторического периода. В отдельные темы выделены предпосылки перестройки, политика «ускорения», этап 1987-1988 гг., внешняя политика СССР, реформа политической системы в 1989-1990 гг., реализация «нового политического мышления» и финал перестройки.

Важно, что М.Ф. Польшов разделяет объективную необходимость и содержание перестройки, дает ряд верных, метких оценок событий и деятелей эпохи перестройки. Так, он указывает, что в 1987 г. «Ельцин критиковал перестройку с левацких позиций» (с.21). Следует особо подчеркнуть важность вывода о том, что развитие кооперативов в 1987-1988 гг. фактически означало тенденцию к легализации подпольных цехов и постепенному переходу к приватизации государственных предприятий.

Представляется необходимым сделать ряд замечаний.

Неудачна характеристика членов «Демократической платформы в КПСС» как «радикал-коммунистов» (с.50)

На наш взгляд, автору следует сделать некоторые выводы более определенными. Так, относительно результатов антиалкогольной кампании сначала говорится о росте отравлений некачественным самодельным

алкоголем и росте самопоношения в 6 раз, а затем — о сокращении смертности на 32% и росте продолжительности жизни. Если факты столь значительного сокращения смертности являются подтвержденными, то следует говорить о большом успехе антиалкогольной кампании, который значительно перевешивал ее недостатки.

Мы полагаем, что следовало бы остановиться на некоторых важных нюансах. Так, политика «гласности» имела не абсолютный характер. Доступ к информационным ресурсам имели те публицисты, которые проводили санкционированный группой высших руководителей страны во главе с М.С. Горбачевым идеологический курс. Выступления в печати против этого курса могли состояться лишь в исключительных случаях (публикация статьи Н.А. Андреевой «Не могу поступиться принципами») и вызывали травлю их авторов.

Следует рекомендовать автору уточнить некоторые формулировки. Например, не совсем ясна фраза «В 1986 и 1987 гг. родилось более 5600 тыс. детей, что было на 500-600 тыс. больше, чем за весь послевоенный период» (с.11). Вероятно, имеется в виду, что в рождаемость в 1986-87 гг. превысила среднюю за послевоенный период на 500-600 тыс. Понятно, что во фразе «Во многом из-за этого, уже в условиях радиации, 1 мая прошли массовые мероприятия трудящихся ...» (с.16) речь идет о повышенном радиоактивном фоне. Неудачна фраза «... одновременно возникла и опасность того, что они могут получить бесконтрольность со стороны министерств и ведомств» (с.26). Неверно именовать участников разгона националистического митинга в Тбилиси 9 апреля 1989 г. «десантниками» (с.52), поскольку менее 20% из них принадлежали к 345 парашютно-десантному полку ВДВ, а прочие служили во внутренних войсках и милиции.

Вышеуказанные замечания могут быть предметом дискуссии и не снижают большой ценности рецензируемого учебного пособия.

Мы полагаем, что учебное пособие М.Ф. Польшова «СССР в годы перестройки. 1985-1991 гг.» полностью соответствует требованиям,

3  
предъявляемым к современным университетским учебным пособиям и должно быть рекомендовано к печати.

Профессор  
кафедры источниковедения  
истории России  
Института истории СПбГУ

д.и.н. К.Б. Назаренко

Личную подпись *Назаренко К. Б.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

